Lecketerv

Időpont: 2020.03.05.
Iskola: Zelk Zoltán Általános Iskola
Osztály: 8.F
Tanár: Kovács Brigitta
Tantárgy: Magyar nyelv és irodalom
Az óra témája: kastélyok bűvöletében (szövegértési feladatok) – Reszler Gábor: Az aranykalitka kastélykertje
Az óra típusa: készségfejlesztő
Az óra céljai: oktatói cél: szövegolvasás és szövegértés fejlesztése
                      nevelési cél: a megfelelő tempójú olvasás fejlesztése, a saját olvasói tevékenységének tudatosítása
Kompetenciák:

1.1.
a szóbeli közlés globális jelentésének megértése, a szövegben kifejezett gondolatok rendjének és összefüggésének felismerése

1.2.
a hangzó szöveg egységei és a közlés célja közötti összefüggések felismerése

2.2.     a tanult grammatikai kategóriák helyes alkalmazása változatos beszédhelyzetekben
3.1.
megfelelő tempójú néma olvasás, a részek és a szövegegész jelentésének a megragadása, a saját olvasói tevékenység tudatosítása

3.2.
a szöveg adott szempontok szerinti értelmezése és értékelése
4.1.
különböző szövegtípusok / szövegműfajok alkotása

4.2.
érdeklődés tanúsítása a szövegalkotás iránt
Műveletesített feladatok: A diákok:
· K1: következtessenek a kiosztott szókártyák alapján a szöveg témájára és annak címére

· K3.: értsék meg az elolvasott szöveget

· K1.: állapítsák meg az állításokról, hogy igazak-e vagy hamisak

· K4.: fogalmazzák meg a szöveg témáját

· K2: válaszoljanak 1-2 mondatban a megadott kérdésekre
· K3.: nevezzék meg az adott képhez kapcsolódó fogalmakat

· K2.: változtassák meg szóképzéssel a megadott szavak szófaját

· K2: írják le a hangrend megváltoztatásával a megadott szavak ellenkező értelmű megfelelőit
· K4: készítsenek leírást a megadott szempontok alapján
Módszerek, eljárások: magyarázat, megfigyeltetés, páros munka, közös munka, önálló munka, játék (kard és pajzs)
Didaktikai eszközök: Szitakötő folyóirat, feladatlapok, szókártyák
Szervezési forma: páros, közös, frontális
Felhasznált irodalom: Reszler Gábor, Az aranykalitka kastélykertje, Szitakötő, 2020/1.
                                      A játék nem játék!, szerk. Besnyi Szabolcs, Nagy Gábor Mápó, Bp., 2014.
	Az óra mozzanatai
	Tartalmak


	Tanulási tevékenység
	Forrás, didaktikai eszközök, módszerek, munkaformák
	Értékelés
	Idő/
Megjegyzés

	1. Szervezés 
	a.
Jelenlétolvasás

b.
Házi feladat ellenőrzése
	
	
	
	5 perc

	2. Ráhangolódás/Előkészítés
	- Az aranykalitka kastélykertje című szöveg fölolvasása előtt kiosztok a diákoknak egy adag szókártyát, melyeken a szövegből vett szavak szerepelnek
	- a megadott szavak alapján kell következtetniük arra, hogy miről fog szólni majd a szöveg, illetve mi lehet annak a címe


	· közös, páros
·  szókártyák
	· szóbeli
	5 perc

	3.Jelentés-teremtés
	- téma bejelentése: a mai órán szövegértési feladatokkal fogunk foglalkozni
- cím: Az aranykalitka kastélykertje
	
	
	
	

	4. Rögzítés

	- Mintaolvasás: elolvasom a diákoknak Az aranykalitka kastélykertje című szöveget
- feladatlapok kiosztása

- Feladatok:

1. Állításokat fogsz hallani, melyekről el kell döntened, hogy igazak-e vagy hamisak! (Játék: kard és pajzs)
2. Mi a szöveg témája? Válaszodat fogalmazd meg 1-2 mondatban!

3. Válaszolj 1-2 mondatban az alábbi kérdésekre!
a. Ki volt Franciaország napkirálya?

b. Hová helyezte az uralkodó székhelyét?

c. Mi jellemezte a díszkertek arculatát?

d. Ki tervezte a versailles-i kastélyparkot?

e. Mikor adták át az első parkrészeket?

f. Ki volt az a népszerű drámaíró, aki az ünnepség szervezésében jelentős szerepet vállalt?

g. Hogyan nevezte Saint-Simon herceg a királyi udvart és miért?

h. Mely kastélyokban találhatók Európában franciakertek?
4. Nevezd meg a szöveg alapján az alábbi képeken látható építményeket, illetve személyt!

5. Szóképzéssel változtasd meg a következő szavak szófaját!

épület – ige legyen: 

ókori – főnév legyen:

schönbrunni – főnév legyen: 

Versailles – melléknév legyen:

épít – főnévi igenév legyen:

6. Írd le a következő szavak ellentétes értelmű megfelelőit, de úgy, hogy közben változtasd meg a hangrendjüket is!

épít – 

új – 

fekvő – 

emeltetett – 

ragyogott – 

szép – 

színpompás – 


	· figyelmesen követik a felolvasott szöveget
1. a. H, b. I, c. H, d. H, e. I, f. H, g. I , h. H

2. A szöveg a kastélyokról, illetve a versailles-i kastélyról szól.
a. Franciaország Napkirálya XIV. Lajos volt.

b. Az uralkodó a székhelyét Versailles-be helyezte át.

c. A díszkertek arculatát a geometriai formák, körök, négyszögek, sokszögek uralták.

d. A versailles-i kastélyparkot André Le Notre tervezte meg, mely élete fő műve volt.

e. Az első parkrészeket 1664-ben adták át.

f. Az ünnepség megszervezésében a híres drámaíró, Moliére vállalt jelentős szerepet.

g. A szöveg szerint Schönbrunnban, Postdamban és Fertődön is vannak ilyen franciakertek.

h. Aranykalitkának nevezte a királyi udvart, mert a kegyeket keresők önként vállalták a rabságot, és engedelmesen követték a szigorú etikettet.
	· Szitakötő folyóirat
· feladatlap

· páros

· közös

· frontális
	· folyamatos szóbeli értékelés
	7 perc
20 perc

	5. Rögzítés/

Reflexió
	7. A híres francia építész, André Le Notre egyik tanítványa vagy, akit felkértek az uralkodó új kastélykertjének megépítésére. Mutasd be az új parkot egy 5-6 mondatos leírásban!


	· a megadott szempontok alapján LEÍRÁST készítenek
· felolvassák a fogalmazásaikat
	· önálló munka
	· szóbeli
	10 perc

	6. Összegzés
	- Összegzem a főbb gondolatokat, következtetéseket, majd arra kérem a diákokat, hogy mondják el azokat a gondolatokat, melyek az órán a legfontosabbaknak tűntek számukra.
	- A diákok megbeszélik az órával kapcsolatos főbb gondolataikat, amelyeket a legfontosabbaknak tartanak, valamint elmondják megjegyzéseiket, véleményüket az órával kapcsolatban.
	· közös
	· szóbeli értékelés
· egymás értékelése

· pluszpontok kiosztása
	3 perc


Táblavázlat
Melléklet

Szövegértési feladatsor a 8. osztály számára

Reszler Gábor: Az aranykalitka kastélykertje
1. 
Állításokat fogsz hallani, melyekről el kell döntened, hogy igazak-e vagy hamisak! (Játék: kard és pajzs)

a.
Apollón volt az, akit Napkirálynak is neveztek. H
b.
A gondosan megtervezett kastélyparkok az uralkodó hatalmát is jelképezték. I
c.
XIV. Lajos király új székhelyet építtetett magának Párizsban. H
d.
A legszebb mértani kerteket Moliére alkotta a 17. században. H
e.
A francia építész, André Le Notre fontosabbnak tartotta a díszkertet az épületnél. I
f.
A Napkirálynak a kertavató ünnepségsorozattal az volt a célja, hogy népszerűsítse a parkok építését. H
g.
A versailles-i kastély kertjében található Apollón anyjának, Létónak a medencéje. I
h.
a 19. század folyamán épült meg a fertődi kastély franciaparkja. H
2.
Mi a szöveg témája? Válaszodat fogalmazd meg 1-2 mondatban!

A szöveg a kastélyokról, illetve a versailles-i kastélyról szól

3.          Válaszolj 1-2 mondatban az alábbi kérdésekre!
a.
Ki volt Franciaország napkirálya?  

Franciaország Napkirálya XIV. Lajos volt.
b.
Hová helyezte az uralkodó székhelyét? 

Az uralkodó a székhelyét Versailles-be helyezte át.
c.
Mi jellemezte a díszkertek arculatát? 

A díszkertek arculatát a geometriai formák, körök, négyszögek, sokszögek uralták.
d.
Ki tervezte a versailles-i kastélyparkot? 

A versailles-i kastélyparkot André Le Notre tervezte meg, mely élete fő műve volt.
e.
Mikor adták át az első parkrészeket? 

Az első parkrészeket 1664-ben adták át.
f.
Ki volt az a népszerű drámaíró, aki az ünnepség szervezésében jelentős szerepet vállalt? 

Az ünnepség megszervezésében a híres drámaíró, Moliére vállalt jelentős szerepet.
g.          Saint-Simon herceg hogyan nevezte a királyi udvart és miért?
Aranykalitkának nevezte a királyi udvart, mert a kegyeket keresők önként vállalták a rabságot, és engedelmesen követték a szigorú etikettet.
i. Mely kastélyokban találhatóak Európában franciakertek? 
A szöveg szerint Schönbrunnban, Postdamban és Fertődön is vannak ilyen franciakertek.
4.
Nevezd meg a szöveg alapján az alábbi képeken látható építményeket, illetve személyt!
Apollón medence, XIV. Lajos, a Napkirály, versailles-i kastély, Létó medencéje

5.
    Szóképzéssel változtasd meg a következő szavak szófaját!

épület – ige legyen: épít
ókori – főnév legyen: ókor
schönbrunni – főnév legyen: Schönbrunn
Versailles – melléknév legyen:versailles-i
épít – főnévi igenév legyen: építeni
6.
Írd le a következő szavak ellentétes értelmű megfelelőit, de úgy, hogy közben változtasd meg a hangrendjüket is!

épít – rombol
új – régi
fekvő – álló
emeltetett – romboltatott
ragyogott – feketéllett
szép – csúnya
színpompás – fakó
7.
A híres francia építész, André Le Notre egyik tanítványa vagy, akit felkértek az uralkodó új kastélykertjének megépítésére. Mutasd be az új parkot 5-6 mondatban!
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